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Современное государство

опирается на современных и

компетентных соратников и

единомышленников. Вместе с

ними оно преодолевает косные

традиции и сопротивление тех,

кто мешает реализации проекта

будущего.

«Я приглашаю всех, кто разде-
ляет мои убеждения, к сотруд-
ничеству. Приглашаю к сотруд-
ничеству и тех, кто не согласен
со мной, но искренне желает
перемен к лучшему.
Нашей работе будут пытаться
мешать. Влиятельные группы
продажных чиновников и ниче-
го не предпринимающих «пред-
принимателей». Они хорошо ус-
троились. У них «всё есть». Их
всё устраивает… Они не созда-
ют ничего нового, не хотят раз-
вития и боятся его. Но будущее

принадлежит не им. Оно при-
надлежит нам. Таких, как мы,
абсолютное большинство.»
(Д.А. Медведев, «Вперед,
Россия!»)

***

Большинство ли? Социология

подтверждает: ДА. Сегодня до�

верие, поддержку, одобрение

действий по отношению к Пре�

зиденту, Премьеру, их политиче�

ской партии выражают в разных

постановках вопросов от 55% до

75% взрослого населения Рос�

сии. Явный негатив проявляют в

разной форме всего лишь

10—20% населения.

***

Но широкая социальная

поддержка – условие не�

обходимое, но недоста�

точное для современного

государства. Воплоще�

ние проекта будущего

возможно только с теми,

кто способен продуктив�

но работать. Остальные

как болельщики на три�

бунах: сопереживают и

поддерживают. Актив со�

временного государства

– это талантливые, обра�

зованные, компетент�

ные, целеустремленные

люди. Современное го�

сударство — институт

«талант�менеджмента».

«Талантливые люди,
стремящиеся к обновле-
нию, способные созда-
вать новое и лучшее, не
прилетят к нам с другой
планеты. Они уже здесь,
среди нас… Мы – госу-
дарство, общество и семья –
должны научиться находить,
растить, воспитывать и беречь
таких людей.» (Д.А. Медведев,
«Вперед, Россия!»)

***

Что говорит социология о рос�

сиянах, уже готовых и уже спо�

собных к работе над будущим

вместе с институтами государст�

ва? Критерий их идентифика�

ции очень простой: не слова, не

намерения, а практика. С теми,

кто уже использует в своей по�

вседневной жизни технологиче�

ские инновации, можно вести

диалог об инновациях, разви�

тии, будущем и в принципе

можно рассчитывать на них. А

те, кто не использует — пока на

трибунах.

ФОМ уже два года изучает

этих пионеров прогресса, назы�

вает их «Люди�21» и уверенно

оценивает их численность: око�

ло 12�13 миллионов.

Это не только молодежь: среди

них 62% в возрасте от 18 до 35

лет (в населении таких 36%), но

34% – от 35 до 55 лет. Более по�

ловины из них образованные ру�

ководители, специалисты и

предприниматели. У них в сред�

нем значительно более высокие

доходы, а также в этой группе

сосредоточена большая часть

национального капитала амби�
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АЛЕКСАНДР ОСЛОН – президент

Фонда общественное мнение

(ФОМ) с момента его создания

в 1992 году, один из пионеров

современной обработки соци�

ологических данных в постсо�

ветской России. ФОМ – в чис�

ле ведущих организаторов со�

циологических исследований в

России. Соавтор книги «Де�

сять лет социологических на�

блюдений» (2003)

 
Íàñåëåíèå 

â öåëîì 

Ëþäè-21  

(>5 

ïîçèöèé) 

1. ïîëüçîâàòüñÿ ìîáèëüíûì 

òåëåôîíîì 
77 96 

2. ðàáîòàòü çà êîìïüþòåðîì 31 89 

3. ïîëüçîâàòüñÿ Èíòåðíåòîì, 

âåñòè ïåðåïèñêó ïî 

ýëåêòðîííîé ïî÷òå 

28 87 

4. âîäèòü àâòîìîáèëü 23 62 

5. áðàòü êðåäèò â áàíêå 22 50 

6. ïîêóïàòü òîâàðû â êðåäèò 27 50 

7. ðàñïëà÷èâàòüñÿ çà òîâàðû è / 

èëè óñëóãè ïðè ïîìîùè 

ïëàñòèêîâîé êàðòî÷êè 

9 45 

8. èìåòü äåëî ñ èíîñòðàííîé 

âàëþòîé 
7 44 

9. ïðèîáðåòàòü ñïîðòèâíûå 

òîâàðû è / èëè òóðèñòè÷åñêîå 

ñíàðÿæåíèå 

8 42 

10. ëåòàòü ñàìîëåòàìè 6 37 

11. åçäèòü çà ãðàíèöó 6 36 

12. ïîëó÷àòü äîïîëíèòåëüíîå 

îáðàçîâàíèå, ïîâûøàòü 

êâàëèôèêàöèþ 

7 33 

13. ïîëüçîâàòüñÿ óñëóãàìè 

êîñìåòè÷åñêèõ ñàëîíîâ 
6 29 

14. ïîëüçîâàòüñÿ óñëóãîé äîñòàâêè 

òîâàðîâ íà äîì 
6 29 

15. çàíèìàòüñÿ â ôèòíåñ-öåíòðå, 

ñïîðòèâíîì êëóáå 
4 25 

     Ê âîïðîñó î òðèáóíàõ: 

íè÷åãî èç ïåðå÷èñëåííîãî 16 0 

Скажите, пожалуйста, 

что из перечисленного Вам доводилось 

делать за последние два-три года? 

(Карточка. Любое число ответов.)
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Уважаемый Александр Ана�

тольевич, экономический блок

правительства на днях заявил о

том, что Россия выходит из

кризиса. Насколько это отра�

жается в настроениях людей?

Чувствуют ли люди, что кризис

закончился?

Я назову цифры, которые го�

ворят сами за себя. Первое.

Мы задавали вопрос: «Как вы

думаете, экономическая ситу�

ация в ближайшие несколько

месяцев улучшится, ухудшит�

ся или не изменится?» В октя�

бре 2008 года тех, кто говорил

«ухудшится», было около 30%,

в конце феврале таких было

45%, но уже в июне и в течение

всего лета – около 20%. Доля

тех, кто считает, что ситуация

улучшится, в октябре прошло�

го года была 10–12%, потом

опустилась до 7–8%, затем

поднялась до 16–18%. То есть

по тем, кто выражал опти�

мизм, особой динамики нет.

По «пессимистам» динамика
заметнее – их стало меньше в
два раза по сравнению с мар�
том.

Также снизилась доля жалу�

ющихся на ухудшение матери�

ального положения. Тех, кто

сказал, что их материальное

положение ухудшилось (зна�

чительно и несущественно), в

марте было 56%, сегодня же

таких 36%. Ожидают улучше�

ния материального положения

сегодня 17–18%, а в марте их

было 11%.

Очень важно, что среди тех,

у кого низкий доход, считают,

что материальное положение

ухудшилось, 46%. А у кого вы�

ше среднего доход – 23%. Эти

цифры показывают, что кри�

зис ударил не только матери�

ально, но и психологически.

Люди с высоким доходом жа�

луются на ухудшение матери�

ального положения в два раза

реже, чем люди с низким дохо�

дом.

И еще один аспект связан со

второй волной кризиса. На во�

прос «Ожидаете ли вы вторую

волну кризиса?» ответили

«ожидаю» 38%. При этом ожи�

дающих ухудшения положения

в России – всего 20% (в янва�

ре�марте их было около 45%).

Можно сказать, что вторая
волна кризиса – это пугало, на
которое реагируют люди благо�
даря СМИ, а при этом их соб�

ственные оценки ближайшего

экономического будущего го�

раздо более оптимистичны.

Впрочем, сейчас медийная ис�

терия про вторую волну кри�

зиса будет сходить на нет, по�

скольку даже Кудрин перестал

«пугать», а, наоборот, пытает�

ся успокоить.

Много ли увольнений в связи

с сокращением штатов? Нашли

ли уволенные люди работу?

У нас есть динамика по на�

емным работникам, данные

конца августа. «Как вы думае�

те, есть ли вероятность того,

что вас уволят в ближайшие

2–3 месяца по сокращению

штатов, или такой вероятнос�

ти нет?» Высокая вероятность

увольнения: ноябрь – 12%,

февраль�март – 13%, июнь –

12%. «Нет такой вероятности»

– 50%, в феврале было 46%,

сейчас – 51%. Иначе говоря,

особых колебаний здесь не на�

блюдается. В основном люди не
боялись увольнений.

Каким образом изменились

настроения различных групп и

населения в целом по отноше�

нию к политической власти?

Отношение к власти никак

не изменилось. Связано это с

тем, что нашим лидерам, да и
правительству не приписывает�
ся ответственность за кризис.

Никаких претензий ни в опро�

сах, ни в фокус�группах, по

большому счету, по отноше�

нию к федеральной власти не

высказывается. Что касается

региональных властей, то си�

туация остается такой же, как

была: масса претензий. В этом

смысле кризис не сыграл роль

фактора, радикально меняю�

щего социально�политичес�

кую ситуацию.

А есть ли у кризиса «победи�

тель»?

Кризис еще не до конца по�

бежден, поэтому нет и явного

победителя. В наших опросах

есть вопрос: «Доверяете вы

или не доверяете президенту

Медведеву?» Здесь цифры ста�

бильные: по последнему опро�

су – 56%. Скажем, в разгар

кризиса – в январе 2009 года –

было 55%. Что касается пре�

мьера Путина, то ему стабиль�

но доверяют около 70%.

Когда кризис рассосется, эти
цифры останутся теми же, по�
тому что они связаны не с кри�
зисом, а с доверием, ставшим
привычкой. А привычка, как

известно, вторая натура. ��

Беседовала Любовь Ульянова

РЖ

РЖ

РЖ

РЖ

ций, предприимчивости, карь�

ерных устремлений, нацеленно�

сти на жизненный успех, мате�

риального и культурного по�

требления. А также оплаты тру�

ды, оптимизма и здоровья.

Ответы Людей�21 практически

по любым вопросам явно отлича�

ются от остального населения.

Например, 11% уже имеют свой

бизнес (население – 4%) и 44%

хотят его иметь (25%). Склон�

ность к новшествам, переменам

проявляют 30% (население –

19%), о своем консерватизме за�

являют 16% (население 38%). К

этим людям в наименьшей степе�

ни относятся слова Президента:

«Желание «делать себя», до-
стигать шаг за шагом личных
успехов не является нашей на-
циональной привычкой.»
(Д.А. Медведев, «Вперед, Рос-
сия!») ��

«РАДИКАЛЬНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ НЕТ И, ПОХОЖЕ, НЕ БУДЕТ»
интервью Александра Ослона «Русскому Журналу»
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